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Undersøgelse om kommunikation til ikke-landbrugsuddannede deltidslandmænd 

Undersøgelsen skal belyse behovet for kommunikation til ikke-landbrugsfagligt uddannede deltidsland-

mænd.   

Undersøgelsen bygger på 40 personers svar i en spørgeskemaundersøgelse udsendt til deltagerne ved 

årsmødet i deltidsudvalget i Landbrug & Fødevarer samt kvalitative interviews med fire deltidsland-

mænd.  

 

Viden om landbrugsfaglige emner 

Ud af undersøgelsens 40 respondenter angiver 31 af dem, at de er deltidslandmænd. Af disse svarer 

godt 60 procent, at de ikke har en uddannelse indenfor landbrug, som f.eks. faglært landmand, jord-

brugsteknolog eller lignende.  

 

Af deltidslandmændene uden en landbrugsfaglig uddannelsesmæssig baggrund svarer knap 60 procent, 

at de foretrækker at få viden om landbrugsfaglige emner via FlexNyt eller et lignende nyhedsbrev om 

deltidslandbrug, mens 55 procent foretrækker at få besøg af eller ringe til en rådgiver. Godt 30 procent 

svarer, at de googler sig 

frem til et svar, mens godt 

hver femte af deltidsland-

mændene søger viden via 

deres abonnement på 

LandbrugsInfo.dk. Ingen 

af deltidslandmændene 

har skrevet, at de henter 

viden fra YouTube eller 

Facebook. 

 

 

Flere af deltidslandmændene har skrevet i kommentarfeltet til spørgsmålet, at de får viden via Land-

brugsAvisen, ligesom én har angivet Maskinbladet, Landmand.dk og Landbrugsnet, mens en anden har 

skrevet sociale netværk igennem landboforeningen. Det skal nævnes, at det i surveyen har været muligt 

at vælge mere end én svarmulighed.  

 

Faglig viden til deltidslandbruget 

I interviewene er deltidslandmændene blevet spurgt om, hvorvidt de i kraft af deres ikke-

landbrugsfaglige uddannelsesbaggrund savner landbrugsfaglig viden for at drive deres deltidslandbrug, 

og hvordan de foretrækker at få ny viden til brug i deltidslandbruget.  

 

Her svarer deltidslandmændene, at de føler, at de har den tilstrækkelige landbrugsfaglige viden til at dri-

ve deres deltidslandbrug – primært fordi mange af dem er vokset op på landet, og fordi de har haft deres 

deltidslandbrug i mange år.  

”Nej, jeg synes ikke, jeg mangler landbrugsfaglig viden. Det kommer med at arbejde med det, og så ud-

vikler man sig og får mere erfaring. Det er mit barndomshjem, så jeg er født her, og jeg arbejder med det 

til hverdag, så jeg synes, jeg har viden nok,”  fortæller en af deltidslandmændene.  

 

Figuren illustrerer andelene af deltidslandmænd uden landbrugsfaglig uddannelses-

baggrund, der anvender de forskellige måder til at hente landbrugsfaglig viden. 
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En anden af de interviewede deltidslandmænd oplever, at det er nemmere at drive sit deltidslandbrug, 

fordi han arbejder i landbrugsbranchen:  

”Jeg har haft mit landbrug i mange år og har boet på landet som barn, og så arbejder jeg i landbrugs-

branchen til daglig som kontrolassistent.” 

En tredje af deltidslandmændene oplever også, at det bliver nemmere at drive sit deltidslandbrug med 

årene og ved hjælp fra familien: 

”Jeg er vokset op på landet, men er praktiserende læge, så jeg savnede landbrugsfaglig viden i starten. 

Men min søn bor tæt på, så ham sparrer jeg med. Og så har jeg brugt min landboforening. Her laver 

planteavlskonsulenten markplanen, fordi det er nødvendigt,” svarer deltidslandmanden og tilføjer, at han 

læser Landbonord og LandbrugsAvisen, men at han foretrækker at læse på tryk og ikke på hjemmesi-

der.  

Når det kommer til at indhente ny viden til at drive sit deltidslandbrug, har deltidslandmændene også fle-

re forskellige tilgange til dette:  

Jeg er aktiv i landboforeningen, så jeg læser bladene derfra, og så er jeg også med i en erfa-gruppe, 

hvor vi mødes med en planteavlskonsulent én gang om ugen om sommeren, og så undersøger jeg på 

nettet,” fortæller en af de interviewede deltidslandmænd og tilføjer, at han desuden læser fagblade som 

LandbrugsAvisen, Maskinbladet, Landbonord og FlexNyt.   

Det samme er tilfældet ved en anden af de interviewede deltidslandmænd:  

”Jeg søger hjælp ved min rådgiver, og hvis jeg søger ny viden, går jeg til min rådgivningsvirksomhed og 

ser, om de har nogle folk, der ved noget om det, og så kontakter jeg dem. Eller også søger jeg på nettet, 

det kan f.eks. være på LandbrugsInfo.dk.”  

 

Konklusion 

Deltidslandmændene uden landbrugsfaglig uddannelse savner generelt ikke landbrugsfaglig viden til at 

drive deres deltidsbedrifter. De er oftest opvokset på landet og føler, at de har tilstrækkelig med viden og 

erfaring til at kunne drive deres landbrug. Når de indhenter ny viden, er det oftest igennem deres rådgi-

vere, ligesom de holder sig orienterede igennem FlexNyt og via landbrugsfaglige blade som Landbrugs-

Avisen og lignende. Flere søger også informationer på internettet, bl.a. på LandbrugsInfo.dk.  
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Bilag. Opgørelse af spørgeundersøgelsen 

 

Hvad er dit tilhørsforhold til deltidssegmentet? 

 

 Respondenter Procent 

Jeg er deltidslandmand 31 77,5% 

Jeg er rådgiver 3 7,5% 

Jeg er politiker indenfor deltidslandbruget 3 7,5% 

Ingen af delene 6 15,0% 

I alt 40 100,0% 

 

 

Har du en uddannelse indenfor landbrug?  

Fx faglært landmand, jordbrugsteknolog eller lignende. 

 

 Respondenter Procent 

Ja, hvilken 17 42,5% 

Nej 23 57,5% 

I alt 40 100,0% 

 

 - Ja, hvilken 

 Selvlært (2), Faglært landmand (14), ko og svinekontrol (1), skov- og landskabsingeniør (1)., drifts-

leder, Jordbrugsteknolog (1) 

 

Hvordan foretrækker du at få viden om landbrugsfaglige emner? 

Du kan angive flere svar 

 

 Respondenter Procent 

Ved at få besøg af/ringe til min rådgiver 12 54,5% 

Ved at google mig frem til et svar 7 31,8% 

Igennem et abonnement på LandbrugsInfo.dk 5 22,7% 

Via video/film på fx YouTube 0 0,0% 

Ved at følge en side om deltidslandbrug på Facebook, fx Liv på Landet 0 0,0% 

Igennem FlexNyt eller et lignende nyhedsbrev om deltidslandbrug 13 59,1% 

Andet, angiv venligst  4 18,2% 

I alt 22 100,0% 

 

 Andet: Landbrugsavisen 3), fagblade, en kombination af kontakt med min konsulent og fagblade-

ne, LandbrugsInfo.dk, Landmand.dk, Landbrugnet, Sociale netværk gennem foreningen 

 


